

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, pesetas 450 al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Ext. anjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas; y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, número 29, al Administrador de EL CORREO.

CUESTIÓN DE ACTUALIDAD

leyendo despacio la prensa de provincias se advierte que el interés que se ha promovido con motivo de la campaña contra el impuesto de consumos, es un interés serio, persistente y digno de tenerse en cuenta por los hombres de gobierno que sean juiciosos y previsores.

Nadie, ó muy escasa minoría, se atreve á defender el impuesto de consumos; pero á su vez, la abolición total é instantánea la defienden pocas personas.

Así se infiere también de la luminosa y extensa información que está practicando *El Imparcial*.

Deducimos, por todo esto, que será difícil sustraerse á una corriente tan viva y á un deseo en que por igual coincidan ricos y pobres.

Las dificultades han de estribar en la medida del remedio y en la viabilidad mayor ó menor de los arbitrios ó recargos que se establezcan para llenar en el Presupuesto general y en los municipales el vacío que dejaría la cifra correspondiente.

Un recargo sobre la riqueza territorial, cuando tan gravada está ya, nos parece difícil; y por otra parte, borrar de raíz y de repente los consumos, nos parece empresa temeraria.

No será posible, con todo esto, mantener por mucho tiempo el *status quo*; y de ahí que nos parezca prudente la inclinación del Gobierno á una rebaja escalonada; medida ciertamente que irritará á los impacientes y á cuantos andan buscando en esta campaña resultados políticos, pero que consideran admisible, y así lo han expresado ya, personas juiciosas de distintos partidos.

Hasta un periódico tan radical como *El Diluvio* de Barcelona, decía en su número de ayer:

«En nuestro estado de pesimismo, nos daríamos por satisfechos con solo que se cumpliera la promesa del ministro de Hacienda de rebajar anualmente el diez por ciento en el presupuesto de Consumos. Aparte el gradual alivio, nos veríamos, dentro del plazo de diez años, libres de la terrible carga.»

No se dirá que esto es pedir gollerías. ¿Qué son 10 unidades en una cifra de 910?

Para el Gobierno, nada; para el pueblo, casi todo.

No faltará quien diga que esto es poco, que «ó todo ó nada», y que urge por tanto recabar la supresión total del tributo.

Estamos conformes, si hay quien pueda y quiera hacerlo. Entre tanto, no es cosa de desprestigiar la concesión ofrecida.»

En efecto, los que piden la supresión instantánea y absoluta, y los que gritan *todo ó nada*, hacen una campaña contraproducente, solo favorable á la continuación del presente estado de cosas.

LA PESTE BUBÓNICA

Precauciones en Marsella

El doctor Proust, en una segunda visita al Friul, se ha dado cuenta del funcionamiento de los servicios municipales de higiene.

Las prescripciones del inspector general delegado del ministerio se refieren sobre todo á las medidas que hay que tomar para la destrucción de las ratas, que el doctor Proust considera como los principales agentes propagadores de la peste, no por su propio contacto, sino por las pulgas que llevan, y que, transmitidas al hombre, comunican la enfermedad.

Para evitar todo contagio, el problema consiste en impedir que pasen á tierra las ratas que puedan hallarse contaminadas. En Friul se hará lo necesario, y para mayor seguridad, va á proceder seriamente á la destrucción de las ratas en los muelles, en las alcantarillas y hasta en las casas particulares. Las ratas muertas serán llevadas á las estufas municipales y destruidas por el procedimiento *Atmó Girard*, que tiene por base el ácido sulfúrico á alta presión.

Las salas de los buques, una vez desembarazadas del cargamento, serán inmediatamente inundadas de cal viva.

El doctor Proust, que regresó anoche á París, deja en Marsella á su colaborador M. Fauré, inspector general de los servicios sanitarios de los puertos, que cuidará de que se ejecuten las recomendaciones prescriptas, é inspeccionará las nuevas instalaciones y las reformas de los servicios que se han considerado necesarios en el Friul.

La Cámara de Comercio de Marsella cuenta pedir al Gobierno que consagre parte de los derechos sanitarios impuestos á los buques que entran en el puerto, á la mejora del servicio de Sanidad.

El Municipio ha vuelto á poner en vigor

el bando relativo á la destrucción de las ratas y ratones, concediendo primas á todo el que los presente muertos.

En la isla Mauricio

Londres 12.—Según telegramas recibidos la pasada noche, durante la última semana ocurrieron 47 defunciones, originadas por la peste bubónica, en la isla Mauricio.—*Fabra.*

POLÍTICA NEGATIVA

Crea *El Imparcial* que el Gobierno ha podido y debido hacer más de lo que ha hecho; pero al mismo tiempo, dirigiéndose á las oposiciones, les dice:

«Causados estamos todos de la crítica puramente negativa, fácil, barata, propia solo para destruir, sin que consigo traiga nada de renovación verdadera, de gérmenes de vida, de labor positiva y útil. Esta crítica desacreditada ya en el mundo culto, como reveladora de una inferioridad mental deplorable, es propia de mujeres y de viejos. Al lado de ella hay que presentar la afirmación contraria y vigorosa, so pena de confesión palmaria de impotencia y de infecundidad.»

Todavía existen entre nosotros muchas, muchísimas personas que por debilidad de espíritu ó por desconocimiento de lo que sucede en todas partes, rinden el homenaje de su admiración á quienes emplean sus talentos en labores tan poco arduas y costosas.

Con ello nada de eficaz ni provechoso se alcanza. Una de las causas principales de esta horrible esterilidad de nuestra vida pública radica ahí.»

EL PARTIDO CARLISTA

La alarma de ayer.—Juicio de un notable del partido.

Barcelona 11.—Durante las últimas horas de la tarde y á primera de la noche, se ha notado grandísimo movimiento en el Gobierno civil.

El motivo de esta agitación ha sido el rumor que ha circulado respecto al levantamiento de una partida carlista.

Han conferenciado varias veces los gobernadores civil y militar, los jefes de la Guardia civil y el comandante de los mozos de escuadra.

Las continuas entradas y salidas de las autoridades é inspectores de policía llamó la atención del público.

El teléfono ha funcionado desesparadamente durante las primeras horas de la noche.

Según dice el gobernador, se trata de rumores vagos, sin que pueda saberse nada en concreto.

Telegramas recibidos de los alcaldes de la provincia, acusan tranquilidad completa.

Barcelona 11.—El *Liberal* de Barcelona publica una importante carta que firma el jefe de los carlistas de la provincia de Girona, señor marqués de la Torre:

«El partido carlista—dice—no existe. Hay buenos carlistas; yo soy uno de ellos.»

«Pero donde está el príncipe carlista? En ninguna parte. Existen masas diseminadas que ni siquiera obedecen á D. Carlos, ni á los jefes, ni á los delegados, sino que se ponen de acuerdo con los hombres de la situación para fines particulares y financieros.»

Hoy no hay ni Dios, ni rey, ni Roque que nos rija y nos gobierne. Todo se reduce al dios Dinero.

No temáis, liberales, á nuestro rey. No es el D. Carlos de otras edades, sino un rey de cartón.

Hoy D. Carlos vive aislado, sin humor para regir el partido carlista.

«Quién son, para dar verdadero impulso al partido, los mismos Barrio y Mier, Launder y tantos otros, salvando su honradez, su buena fé y sus talentos?»

Hoy no necesitamos ni talentos oratorios, ni casinos, ni periódicos, sino carácter y energía.

Por no haber esto ha venido la ruina del partido, que es ya un cadáver.

No temáis, liberales. Podrán cuatro tonos ser víctimas del engaño, para una jugada de Bolsa, por medio de una algarada. Pero levantarse el partido, no. Duerme el sueño eterno, y ni D. Carlos es capaz de despertarlo.

Si no, al tiempo.
Firmado: El marqués de la Torre.—Castillo de Medina.—Girona.»

CONSEJO DE MINISTROS

Nota oficial

Comenzó el Consejo á las seis y media. El presidente dió lectura de un telegrama que le dirigen las autoridades representantes en Cortes, diputados provinciales y elementos más importantes de la provincia de Barcelona, reuidos en el palacio episcopal, solicitando que se proceda con la mayor rapidez á la encauzamiento del río Llobregat, para evitar la repetición de las desgracias últimamente ocurridas. Se acordó que el ministro de Agricultura proceda á estudiar los medios para atender lo más pronto posible á tan justa reclamación.

También dió lectura de otro telegrama de los españoles residentes en la República Argentina, solicitando la concesión de un nuevo indulto al que puedan acogerse los numerosos prófugos que allí residen. El Consejo acordó que se conceda un indulto igual al que se otorgó con motivo del enlace de S. A. la Princesa de Asturias.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un expediente de pena de muerte impuesto por la Audiencia de Palencia á Vicente Moreno Autólin, en causa por robo y homicidio. Por ser todos los informes favorables al indulto, se acordó proponer á S. M. el ejercicio de esta gracia.

Asimismo dió cuenta á sus compañeros de un proyecto de decreto, en el que se dictan algunas disposiciones para regular el ejercicio de la fe pública á fin de cortar los abusos que se cometen con per-

juicio de los mismos notarios; para darles derecho á intervenir por turno riguroso en todos los actos que requieren su presencia en las oficinas del Estado, Diputaciones provinciales y Ayuntamientos; para regularizar los Montepíos, sujetándolos á reglas fijas, que no se puedan falsear; para modificar el turno tercero, á fin de que accionen por antigüedad, prescindiendo del favor y haciendo algunas otras innovaciones que mejoren el ejercicio de esta noble profesión, sin perjuicio de las alteraciones que en su día se hagan en la ley.

Dió también cuenta de las innovaciones que se hacen en la ley del Jurado, corrigiendo las deficiencias que en su ejercicio se han notado, simplificando el juicio, haciendo innovaciones en la formación de las listas, rebajando á veinticinco años la edad que se exige para ser jurado, suprimiendo del tribunal de derecho los dos magistrados que acompañaban al presidente, señalando la cabeza de los partidos judiciales para la celebración del juicio, á fin de acercarle lo más posible al punto donde se cometió el delito, y para que los jurados y testigos no tengan que ir á la capital de la provincia, evitándose molestias y gastos al Estado; cambiando la forma del resumen y la de las preguntas para acomodarse más á la naturaleza del juicio por jurados, y haciendo algunas otras modificaciones menos importantes, tendiendo todas á simplificar el juicio y á procurar que los jurados y testigos cumplan los deberes que les impone la ley.

Asimismo expuso los extremos que abraza la ley de responsabilidad judicial, tomando por base la doctrina expuesta en su discurso de apertura de los tribunales.

Alcanza la responsabilidad que se podrá exigir, á todos los funcionarios de la administración de justicia, á la civil, criminal y disciplinaria, estatuyendo el procedimiento para hacerla efectiva en cada caso, y creando además en el ministerio un registro de responsabilidad, al que vayan todas las correcciones que se impongan, y pueda ser consultado siempre que sea preciso y cuando convenga conocer la historia jurídica de los jueces, magistrados y demás funcionarios judiciales.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un expediente para adquirir, sin las formalidades de subasta, varios materiales para la fábrica de pólvora de Murcia.

El de la Gobernación sometió al Consejo dos expedientes: uno proponiendo la separación de un alcalde de la provincia de Valladolid, y otro sobre la excepción de subasta para adquirir instrumental quirúrgico para el hospital de la Princesa con fondos procedentes de donativo particular.

El ministro de Agricultura propuso al Consejo tres proyectos de ley. El primero sobre creación de guardería forestal; el segundo sobre Sindicatos de riego, y el tercero referente á la ejecución de obras en el canal del Ebro. Este es reproducción de un presentado en las anteriores Cortes.

El duque de Veragua expuso minuciosamente el resultado de su reciente visita á las rías de Galicia.

Comenzó exponiendo todos cuantos antecedentes había recogido y las informaciones que le habían dado los representantes de los contrarios intereses que allí se debatían.

Manifestó el juicio que había formado sobre tan árdua y complicada cuestión y dió lectura de unas bases para solucionar el asunto, que fueron aceptadas, y son las siguientes:

1.ª Se alterarán en sentido restrictivo las demarcaciones actuales para el ejercicio de la pesca en el cerco de jarreta.

2.ª Se constituirán juntas mixtas locales que determinarán en lo sucesivo y periódicamente estas demarcaciones.

3.ª Se prohíbe la matrícula de nuevas traineras, permitiéndose sólo á los jeteros que quieran hacer uso de las trañeras.

El ministro de Marina quedó encargado de desarrollar en una real orden estas bases y las someterá al próximo Consejo que se verificará el lunes.

AMPLIACIONES

La pesca en Galicia

Fué el asunto que más tiempo ocupó la atención de los ministros. Estos lo examinaron en su aspecto social, de orden público y legal, á fin de acordar las bases que figuran en la Nota oficial.

Intervinieron en la discusión varios ministros. El de Hacienda hizo, por su parte, las observaciones que creyó justas.

El duque de Veragua tendrá en cuenta las observaciones que ayer se hicieron por los ministros, especialmente en lo que afecta á la formación de las Juntas locales mixtas, para dar desarrollo á la real orden que someterá el lunes á la aprobación de los ministros.

Los presupuestos

En concreto no se trató de ninguno de ellos. Solamente fueron expuestas ideas generales acerca de la extensión que podría darse á los gastos.

El ministro de Hacienda, de acuerdo con el jefe del Gobierno, encareció la necesidad de que no se propongan aumentos de gastos, á no ser de todo punto indispensables.

Con este motivo procurarán los ministros fijar el límite de gastos á que deben sujetarse.

Apreciaron que la minoría conservadora es la que parece sostener en este asunto un criterio más restrictivo.

Después de una detenida deliberación acordó el Consejo no tomar como término comparativo el presupuesto actual, que es el de hace dos años, sino el que presentó á las Cámaras el Sr. Allendesalazar, y que no llegó á aprobarse.

Entienden los ministros que no excediéndose en los gastos del proyecto del Gobierno conservador, la minoría de este partido no tendrá motivo para extremar su oposición á los presupuestos.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Zaragoza 11.—A las doce de la mañana, un repique general de campanas, bombas, cohetes y músicas, anunciaron el comienzo de las fiestas.

La ciudad, animada.

Los trenes llegan atestados de viajeros. De los pueblos importantes de la provincia llegan también atestadas las diligencias.

Se ha inaugurado la tómbola de la Caridad, y se han repartido 10.000 bonos de á real entre los pobres.

Han recorrido las calles los gigantes y cabezudos.

En el teatro Principal actúa la compañía Fuentes, y en el de Pignatelli una del género chico, dirigida por Rullos.

Se ha publicado una hoja del presidente de la cofradía del Rosario del Pilar, exhortando al pueblo zaragozano para que como siempre, acuda á visitar la sagrada imagen sin temor á que ocurra nada anormal ni extraordinario.

«Aquí—dice—no hay ningún aragonés bastardo, ni mezquino, ni cobarde. No es de esperar, por tanto, que ocurran sucesos desagradables.»

Con la apertura de las fiestas ha coincidido la inauguración de la tómbola establecida á beneficio de la Caridad.

Al local ha acudido numerosa y distinguida concurrencia.

Una orquesta ha amenizado el acto, tocando escogidas piezas.

La *Salve*, cantada á grande orquesta, ha llevado al templo del Pilar un gran número de fieles.

Para mayor seguridad del vecindario y visitantes, y con el fin de que se pueda atender con el debido desahogo á todos los servicios, se concentra gran número de fuerza de la Guardia civil.

La guarnición permanecerá estos días acuartelada.

EUSEBIO BLASCO

Y SUS

CUENTOS ARAGONESES

Eusebio Blasco, el escritor castizo y á la vez moderno; el ingenioso autor de comedias, casi todas aplaudidas con entusiasmo, algunas rechazadas con gritos, pero ninguna oída con indiferencia, tiene ya casi blanca la barba, hasta presume de viejo, pero está hoy en la plenitud de sus facultades; escribe ahora con la misma lozanía de ingenio que á los treinta años, y sus ideas, si no más firmes que entonces, porque esto lo estorba su condición de verdadero poeta, están influidas y encaminadas por pensamientos más serios.

Lealmente creo que quien hiciera un estudio imparcial de Blasco, haría un trabajo interesantísimo, pues su personalidad es más compleja de lo que parece. Aristocrático en sus inclinaciones y sus gustos; democrático en parte por reflexión, y en parte por influencias de la época en que comenzó á escribir; religioso instintivamente, pero algo escéptico y volteriano por el desgaño que en la fe produce la vida, su cualidad en mayor grado desarrollada, la que le imprime carácter, es la sinceridad literaria. Sus escritos son reflejo fiel de sus impresiones: no las disfraza nunca, y como la imaginación y la sensibilidad prevalecen y dominan en su modo de ser, esas impresiones son á veces opuestas; así parece y hasta es inconsecuente en sus juicios, sin ser contradictorio de sí mismo.

Todo se subordina en él al sentimiento poético; es creyente, porque le queda en el alma el encanto de los recuerdos de la infancia, donde se confunden la madre y la oración; es al mismo tiempo descreído, porque lo mal que anda lo humano, le merma la confianza en lo divino; el fausto, la riqueza, la majestad le seducen, por lo que tienen de pomposos; el trabajo, el dolor, la miseria, le atraen todavía con más fuerza con su perfume de belleza moral; un acto de magnanimidad ó de justicia, le hará prorrumpir en vivas al poder, sea el que fuere, y entonces parecerá casi absolutista; pero un abuso del fuerte pondrá en sus labios frases demagógicas: el hecho, el momento, se apoderan de él; su imaginación, herida ó halagada, no discute; se queja ó bendice, pero nunca con tibieza, sino vigorosamente. En una palabra, es poeta, y como tal hay que juzgarle. La amistad con príncipes y personajes conservadores; la intimidad con revolucionarios y demagogos; el roce con aristócratas; la propensión á estudiar y compadecer la pobreza, que ahora le hace llamarse socialista cristiano, todo ello no le ha servido ni le sirve más que para ayudarle á ser poeta.

Acaban de voluble á una gran dama de la corte de Luis XV, y repuso ella defendiéndose: «Tal vez no haya sido fiel á todos mis amantes; pero nunca he hecho traición al amor.» Pues algo de esto sucede con Blasco: para él la vida, el amor, es la poesía, el culto rendido por el arte á la belleza. Lo demás, política, reacciones y revoluciones, poderes seculares y gobiernos improvisados por la ira ó la justicia popular, son cosas transitorias; tiene mucho más de liberal que de autoritario, pero es de los que acaso se entusiasman excesivamente con el pasado.

La obra de Blasco, como llaman los franceses al conjunto de lo producido por un autor, es variadísima: ha hecho novelas cómicas, narraciones serias, cuadros de costumbres, poesías festivas, cuentos, crónicas, sátiras políticas, y ha dado interesantísimas y amenas conferencias con carácter de memorias; mas por lo que principalmente debe ser estimado y respetado entre los amantes de las letras, es por su teatro y sus composiciones serias en verso. Para la escena ha hecho desde entremeses y pasillos hasta comedias dramáticas,

siendo siempre sus cualidades principales la gracia y la ternura. Su complexión artística tiene cierta analogía con la mujer del pueblo bajo de Madrid, en quien simultáneamente se dan la compasión y la burla, la lágrima y el desparpajo. Así ha producido desde farsas como *El joven Telemaco*, hasta obras de las que arrancan lágrimas, como *Pobres hijos*. En dialogar es maestro: las cosas que se dicen los personajes de sus comedias, parecen tomadas de la realidad por un fonógrafo. Sus versos, sobre todo cuando quiere cuidarlos, son poesía de la más pura. No creo que haya quien lo ponga en duda; pero ni lo hubiese, que esa aquella magnífica escena en seguidillas jitanas del primer acto de *Juan León*.

Entre las composiciones serias, reunidas en *Soledades* y *Corasonadas*, hay muchas de esas que, cuando andando el tiempo se insertan en retóricas y antologías, quedan como modelos, y lo que vale más, como expresión de un temperamento poético de primer orden.

En estos últimos años parece que se ha modificado algo la índole literaria de Blasco. Sin dejar de ser altamente cómico, se ha inclinado á pensar en cuestiones trascendentales, ó para hablar con más propiedad, á decir lo que siente de ellas, clasificándose á sí mismo entre los socialistas cristianos. Temo que los socialistas le rechacen por demasiado religioso y los católicos le escumuguen por demasiado independiente. En realidad, su socialismo no se desprende de un concepto científico; brota de la piedad hacia los que sufren; tal como fuere, bien venido sea esa noble impulso que tiende á combatir el egoísmo y la rapacidad de las tituladas clases directoras.

Aunque Blasco ha tenido siempre orgullo en ser aragonés, de algún tiempo acá parece como que se le ha desarrollado con mayor fuerza el cariño á su tierra, y de ese cariño y de su idiosincrasia cómica han nacido los *Cuentos Aragoneses*.

Unos son realmente de aquella región, y allí se refieren todavía como chistes del caudal común; otros, ó son ideados por Blasco mismo ó tomados de cualquier parte y puestos en diálogo *baturreo*. Los más son muy graciosos; otros no tienen más gracia que la que él ha puesto en labios de los interlocutores, de modo que los que le arrancan risa por el asunto, sirven para reflejar la manera de ser de aquel pueblo.

Están escritos todos de manera que antes que obra de un literato, parecen recopilación fidelísima; y esto, que quizá algunos consideran como tacha, es, en mi humilde juicio, cualidad rara y estimable; pues si la obra de arte debe ser más apreciada cuanto más se acerque á la verdad, en estos cuentos el narrador desaparece ante los personajes que presenta.

Son estos cuentos entre *folk-lóricos* y literarios; hay en ellos rasgos de ingenio, muestras de ignorancia, arranques del corazón, impulsos de sentimientos buenos y malos, tiernos y bárbaros, todo ello envuelto en ruda corteza cómica y referido por un poeta que ha querido y logrado perpetuar en el libro lo que en la tradición oral se perdiera.

Considerado superficialmente este trabajo parece de poca monta; pero en realidad es muy útil y digno de elogio, porque ayuda á conocer la índole, el carácter y la manera de ser de un pueblo. Sobre todo, le que no se puede negar es que estos cuentos son altamente simpáticos, porque proceden del regionalismo natural, vigoroso y castizo, que nunca puede dejar de ser español, tan diferente de ese otro regionalismo artificioso fundado en la imitación caprichosa de lo extranjero. Entre la gracia tosca y ruda, tan fielmente retratada por Blasco en sus *Cuentos Aragoneses*, y el simbolismo ó el decadentismo mal traído, es indudablemente más sana y más artística la primera; como es preferible la copia tierna y robusta del pueblo al suspiro enfermizo ó al canto amanzarado de un poeta melencólico.

Jacinto Octavio Picón.

EL PROBLEMA

DE LOS CAMBIOS

El señor marqués de Viesca de la Sierra, que á su tiempo llamó la atención en el Senado acerca de la gravedad del problema de los cambios, y que tanto en la Alta Cámara como en *La Epoca* hizo advertencias dignas de ser tenidas en cuenta sobre tan importante materia, contentando ahora á las preguntas que sobre ese asunto le han dirigido, ha dicho lo siguiente:

«La cuestión hoy es por extremo compleja. Se han creado tantos y tan respetables intereses, estimulados por las ventajas que les ofrecía la prima del cambio, y al amparo además del arancel vigente, que una medida violenta para producir la baja podría traer serias consecuencias.»

Ahora bien; que es una necesidad el que se opere una reacción en baja de los cambios, es evidente, siquiera no sea más que en un 20 por 100; pues como decía yo en *La Epoca* el 25 de Abril de 1896, refiriéndome á excitaciones que hice en el Senado por los años del 89, 90 y 91, dicha elevación ha contribuido á crear los mayores conflictos á las grandes empresas industriales, cuyo servicio de intereses y amortizaciones se pagan en el extranjero. A esta propósto añadía en el aludido comunicado á *La*

España que para nada se ha tenido aquí en cuenta que la base de todos los contratos, el sosten del crédito público y privado, en triba en la fijación del valor de la moneda y en el de la circulación fiduciaria.

Depreciada ésta, se alteran en seguida las leyes de los contratos; se sanciona el despojo del acreedor en beneficio del deudor; las transacciones mercantiles se hacen difícilísimas por el riesgo que se corre en ellas; en fin, de un auxiliar fecundo del progreso empuja con prudencia, se convierte en instrumento de desorganización social y de ruina pública.

Lo ocurrido no es ningún fenómeno extraño: es consecuencia del negocio que el Estado ha venido realizando durante una serie de años con la fabricación de la moneda de plata, y ahora tenemos que devolver con creces las utilidades realizadas.

Es una verdadera fatalidad, resultado de nuestro carácter eminentemente frívolo, y así se explica que, en asuntos que exigen meditación y estudio, nos abandonemos a una apatía que entraña grandes responsabilidades.

Lo propio que ahora ocurre con la cuestión de los cambios, sucedió cuando el ministro Camacho llevó a cabo el arreglo de la Deuda. A los pocos meses se presentó la ocasión de canjear el Exterior por Interior, título por título, sin sacrificio para el país, proposición que fué rechazada.

Con estos recuerdos se rebuzca la opinión que tengo de que una de las causas que influye más directamente en que se mantengan tan altos los cambios, aparte delagio que se viene realizando, es el estado de desconfianza que se manifiesta en el extranjero por el excesivo influjo que ejerce aquí la política y los frecuentes cambios de ideas y de personas que son consecuencia de aquí.

Otro contingente de tropas gubernamentales fué derrotado cerca de San Félix. Catástrofe en una fábrica. Varios obreros de la Unión de Dortmund quedaron sepultados entre masas de escorias incandescentes. Cuatro perdieron la vida en el acto; de otros cuatro, gravemente heridos, dos sucumbieron también algún tiempo después del accidente.

alarmantes noticias relativas a la salud del rey Eduardo VII. Algunos dicen que el rey de Inglaterra está atacado de un cáncer análogo al que padeció el Emperatriz Federico.

El Santos Dumot, núm. 7. París II.—M Santos Dumot ha salido esta tarde con su aerostato, núm. 7, con objeto de realizar una nueva experiencia; pero en el momento de atravesar el Sena, sufrió una avería en el timón, que le obligó a regresar a su parque aerostático de Saint Cloud.

Más de dos mil curiosos esperaban al pie de la torre Eiffel la llegada del tenaz inventor, viéndose chasqueados a causa de la avería sufrida por M. Santos Dumot. Visita de Loubet al Zar. Viena II.—En los círculos diplomáticos se dice que a principios del próximo año 1902 devolverá M. Loubet la visita al Zar Nicolás II.

El túnel del Simplón. Roma II.—Telegrafían de Milán que los trabajos de perforación del túnel del Simplón están detenidos, a causa de las filtraciones que han inundado las máquinas y apagado las luces eléctricas. Añade que las aguas han alcanzado un metro de altura, y se espera poderlas canalizar.

Colombia y Venezuela. Nueva York II.—Según un despacho de Port of Spain, dirigido al Herald, Bermúdez, con los insurrectos venezolanos, derrotó a las tropas del gobierno de Venezuela y capturó al general Arostegui. Las tropas regulares venezolanas se pasaron a las filas de la insurrección.

Otro contingente de tropas gubernamentales fué derrotado cerca de San Félix. Catástrofe en una fábrica. Varios obreros de la Unión de Dortmund quedaron sepultados entre masas de escorias incandescentes. Cuatro perdieron la vida en el acto; de otros cuatro, gravemente heridos, dos sucumbieron también algún tiempo después del accidente.

EL EXPEDIENTE

DEL SEÑOR GARCÍA LEÓN. Ayer quedó terminado el expediente que se mandó instruir en averiguación de lo ocurrido el miércoles en la sección segunda de la Audiencia. Dicho expediente tiene un carácter exclusivamente informativo. Está encabezado con el oficio en que D. Alvaro Becerra del Toro da cuenta al presidente de la Audiencia territorial del acto realizado por D. Fulgencio García León. Sigue el acta autorizada por el secretario de Sala habilitado, Sr. Aragón, y la certificación facultativa expedida por el forense Sr. Isasa.

A continuación se insertan los informes de varios magistrados acerca del carácter y temperamento respectivos de los señores Becerra y García León. A pesar de la natural reserva que se guarda sobre dichos informes, dícase que en varios de ellos se afirma que el Sr. García León es un magistrado recto y dignísimo, si bien suele mostrar alguna impaciencia cuando los juicios en que interviene se prolongan más de lo ordinario, quizás a causa de alguna afección física que los informantes desconocen. El expediente se completa con informes del teniente fiscal Sr. Mena, del magistrado Sr. Estruch, del letrado Sr. Doval y del presidente del Jurado que actúa en el juicio anulado.

NOTICIAS DE BALEARES

Palma II.—Los periódicos publican una noticia confirmando que el general Weyler concederá brevemente el derribo de las murallas. Los diputados de las minorías conservadora y gamacista han presentado una instancia al gobernador protestando de que no se reuna la Diputación, de la situación creada por haberse anulado la constitución definitiva de la corporación y de la sistemática ausencia de los diputados ministeriales, con daño de los servicios, que andan entorpecidos.

NOTICIAS DE LA CORUÑA

El mitin de mañana.—Las próximas elecciones. Coruña II.—Las colectividades obreras organizan un mitin, que se celebrará el domingo en la Plaza de Toros. Su objeto, según se consignó en hoja que ha sido repartida, es pedir la exoneración de los obreros que continúan presos por los sucesos de Mayo, el sobrepasamiento de las causas que se siguen contra las Sociedades obreras y procesados que se hallan en libertad provisional, y un indulto para los sentenciados, que les restituya sanos y salvos a sus casas. Coruña II.—Los liberales y los conservadores se reúnen con frecuencia estos días, preparando las elecciones de concejales municipales, con objeto, particularmente, de contrarrestar la influencia de los republicanos, que aspiran al copo. La lucha será reñida.

LOS EMPLEADOS

de 4 y 5.000 reales. Los funcionarios del Estado que desempeñan destinos dotados con el haber anual de 1.000 y 1.750 pesetas, se reunieron ayer en las Reales Pías de San Antón para deliberar acerca de los medios que han de poner en práctica para recabar de las potestades públicas que sea el de 1.500 pesetas el sueldo mínimo que hayan de percibir los que presten sus servicios en las oficinas de la administración. Usaron de la palabra varios concurrentes, poniendo de relieve la insuficiencia de las retribuciones asignadas a los puestos administrativos inferiores para atender a las primeras necesidades de la vida, y se acordó: 1.º Solicitar el apoyo de la prensa periódica. 2.º Acudir respetuosamente al trono y a las Cortes del reino en demanda de medios de vida para los servidores del Estado en las categorías inferiores.

Al efecto se procedió al nombramiento de una comisión que se encargará de la práctica de las gestiones encaminadas a obtener dicha reforma. EL SR. GAMAZO. Valladolid II.—R accionó el Sr. Gamazo, el Dr. Moreno dispuso que la purgación, habiendo conseguido que desapareciera la molestia que le aquejaba. Pasó la noche última relativamente bien, continuando la enfermedad su curso natural. La mejoría iniciada, sigue.

DE MARRUECOS

Tánger II.—Procedente de Mazagán ha llegado el crucero marroquí Basir, conduciendo a los agentes encargados de poner en ejecución los acuerdos referentes a la frontera de Argelia y a la embajada extraordinaria que envía el gobierno de Marruecos a París. El barco trae también pliegos del Sultán para Mohamad Torres é instrucciones para los gobernadores de kábilas de este bajalato, que ha de unir sus respectivos contingentes de tropas a las que han de salir a rescatar a los cautivos españoles y a castigar a sus raptos.

La salud de Su Santidad

Roma II.—Los periódicos habían anunciado que el Papa pasearía esta tarde por los jardines del Vaticano; pero el doctor Lapponi no ha permitido que Su Santidad salga de sus habitaciones a causa del mal tiempo. León XIII prepara una enciclica contra el divorcio.

LAS FIESTAS DE ÁVILA

Ávila II.—Han comenzado los festejos que se celebran en honor de Santa Teresa de Jesús. A las doce de la mañana han sido anunciadas las fiestas con los consabidos disparos de bombas y cohetes. Además de la banda municipal, las dulzaineras y gigantes recorren las calles. En todas ellas reina gran animación. Es también causa de verse tanta gente por la ciudad el ser día de mercado. Las casas ofrecen animado aspecto con las vistosas coladuras que lucen. Del paso de la Real Familia por esta ciudad se conserva grato recuerdo. Cuando llegó el tren real, una comisión compuesta de preciosos y distinguidos señores, ofreció a SS. MM. y AA. RR. papapeletas para la tómbola, adquiriendo 200. El sorteo se verificó anoche. Lo recaudado asciende a 2.600 pesetas.

Oficiales de infantería de Marina

San Fernando II.—Han terminado los exámenes para oficiales de los últimos alumnos de la Academia de Infantería de Marina, D. Pedro Alcántara, D. Manuel Aguilár, D. Juan Alea, D. Justo Crespo, D. Antonio García Reyes, D. José Gómez Imaz, D. Eusebio Calvo, D. Enrique Ardois, D. Luis Pinzón, D. Federico Riera, D. José Pereira, D. Julio Pastor, D. Serafina Jorda, D. Joaquín Ferrer, D. Carlos García Vega, D. Joaquín Cherguirri, D. Felipe Montaner, D. Felipe Gutiérrez, D. Felipe Lobo, D. Federico Palacio, D. José Montoro, D. Rafael Cos Gayón, D. Egenio González, D. José Samper y D. Alfonso García Anillo. La Academia ha sido cerrada.

Feria en Guadalajara

La feria de Guadalajara promete revestir este año excepcional importancia por los muchos y variados festejos que han de tener lugar, entre los cuales se halla una gran corrida de toros para el día 15 de este mes, en la que actuarán de matadores los diestros Mazantini y Jerezano. La Compañía de los ferrocarriles del Mediodía establecerá billetes a precios muy reducidos, utilizables por los trenes mixtos de los días 13 al 20 del actual y en los días 14, 15 y 16 trenes especiales de ida y vuelta entre Sigüenza y Guadalajara, que saldrán a las 8:25, para regresar a las 19:50. Entre Madrid y Guadalajara, además de los trenes mixtos, habrá también un tren especial el día 15, saliendo de esta corte a las 8:30, para regresar a las 20:45. La comodidad y baratura con que se puede asistir a la corrida, y el excelente cartel de la misma, ofrecen un atractivo grande a los aficionados, que seguramente animará la concurrencia.

Grados de licenciado y doctor

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública, por la cual, y resolviendo una consulta del rector de la Universidad Central, relativa a si debe autorizarse a los alumnos que han terminado los exámenes de asignaturas de los periodos de la Licenciatura ó del Doctorado en los últimos días de Septiembre para que puedan efectuar los ejercicios del grado respectivo en el presente mes, se dispone que se amplie, como gracia especial, hasta fin del corriente año, el plazo para realizar los grados de licenciado ó doctor los alumnos de Facultad que se encuentren en las condiciones expresadas.

Noticias

Un tiburón. Dicen del Ferrol que en la inmediata playa de Marinos ha sido pescado un enorme tiburón. Tiene once varas de largo. Le hallaron unos pescadores medio moribundo. La Nautilus. Telegrafían de Tenerife que ha zarpado de aquel puerto con rumbo a San Vicente la fragata de guerra española Nautilus. Sigue fundada la alemana Stoch. Arrollado por un tren. En el sitio denominado los Llanos, término de Allora, el correo de Madrid ha arrollado a un vecino de dicha villa, llamado Antonio Pérez y Lobato, causándole heridas de tal gravedad, que pocas horas después le ocasionaron la muerte. El Sr. Romero Robledo. San Sebastián II.—Procedente de Vergara, donde visitó a su hija Lolita, ha llegado esta noche el Sr. Romero Robledo. Los romeristas le dieron un banquete en el hotel Continental. El Sr. Romero saldrá en el sudexpres, acompañando a su hija Teresa hasta Hendaya. Regresará a San Sebastián el domingo y marchará a Vitoria para pasar el día con la familia. Por la noche saldrá para Madrid. Ha dicho que no se halla orientado respecto de la actualidad política. Desconfía de las demás oposiciones, pues cree que será el único que combata al Gobierno. Consagración de un templo. Ayer fué consagrado el templo que los jesuitas poseen en la calle de la Flor a San Francisco de Borja, celebrándose con este motivo una solemne función religiosa, a la que asistió numerosa y distinguida concurrencia. Como descendientes del Santo ocuparon un lugar en el presbiterio el duque de Sexto y el marqués de Gibralfaco.

Cognac, Ruiz y Albert. Málaga.

Condenado a muerte. Por la Audiencia de Guadalajara ha sido condenado a muerte Félix Escudero. Atendido con preferencia a que la digestión no se trastorne, cuidad con atención de la salud de vuestros órganos digestivos y habréis dado un gran paso hacia vuestro bienestar general, y para conseguir una digestión perfecta no hay nada mejor que El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

La Federación regional española. La comisión organizadora del segundo Congreso de la Federación regional española, que se celebrará en Madrid en los días 13, 14 y 15 del actual, ha publicado una circular recomendando a las Sociedades obreras su concurrencia al acto. Dánsa a conocer también en dicho documento las bases para pertenecer a la Federación de Sociedades de resistencia, y se insertan el orden del día del referido Congreso y los temas presentados por las secciones. Abrasada viva. Dicen de A bacete que en una casa de la calle del Padre Simón, de Tarazona de la Mancha, ha perecido abrasada una mujer de sesenta y ocho años, llamada Josefa Martínez. La infeliz anciana encendió lumbre para hacer una onza de chocolate, y ardiendo sus vestidos, sufrió las graves quemaduras que le ocasionaron la muerte.

Nuevo hospital en El Ferrol. Telegrafían del Ferrol que ayer se hizo entrega a la marina del nuevo hospital, construído con arreglo al sistema Taleat. La obra ha costado cuatro millones de pesetas. La señora condesa de Romanones. La señora condesa de Romanones pasó el día de ayer sin fièvre. La enfermedad que padece ha entrado, pues, en un período de franca mejoría, y los médicos esperan que la convalecencia será rápida. Consignamos con mucho gusto esta noticia.

Sagrada Congregación de Ritos. A 287 asciende el número de causas de canonización pendientes de despacho en la Sagrada Congregación de Ritos. De estas causas, son de tan alto mérito, tres del XV, 16 del XVI, 63 del XVIII, y lo que es verdaderamente consolar, 130 del siglo XIX. De todas ellas, 35 pertenecen al clero secular, 251 al clero regular, y a seglares las 13 restantes. Entre estas últimas figuran las de Juana de Arco, María Estuardo de Escocia y María Cristina de Saboya, que falleció el año de 1836.

El general Linares. Dicen de Las Palmas que ha desembarcado allí el exministro de la Guerra general Linares. El señor ministro de la Gobernación llevó un expediente al Consejo de ministros celebrado ayer, separando al alcalde de Quintanilla (Valladolid).

Achicoria

Las fábricas que se dedican a la elaboración de este producto en la Península, en 18, habiendo producido en el semestre último 247.141.800 kilogramos de achicoria. En el último trimestre se elaboraron paquetes a distintas clases, con un peso total de 51.731.707, y contando con las existencias del primer trimestre da un total cargo de 548.3.550 de peso neto equivalente. De estos productos envasados salieron para la venta en el último trimestre por un peso de 53.5 millones de kilogramos, quedando sólo como existencias en 30 de Junio, 759.500 kilogramos.

Viajes y regresos

De Gueraica, el exministro de Hacienda Sr. Alendosalazar y su familia; de Llodio, los marqueses de Urquijo; de Comillas, la duquesa de Almodóvar del Río con sus hijos; de La Granja, los condes de Gavia, y de Galicia, los Sres. Echeagaray, Manuel del Palacio, Besada y Vascanti. Ha salido para la capital de Francia el marqués de Alquibla. A París también ha llegado la condesa de Villagonzalo.

La "Gaceta"

La de hoy publica las disposiciones siguientes: Presidencia. Declarando que no ha debido suscribirse una competencia entre el gobernador civil de la provincia de Palencia y el juez de instrucción de Saldaña. Resolviendo otra competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Santander y el juez de instrucción de Santofía. Gracia y Justicia. Nombrando para el registro de la propiedad de Puigcerdá a D. Angel Antonio Mata y Estévez, que sirve el de Lugo. Idem para el registro de la propiedad de Miranda de Ebro a D. Francisco García y Romero, excedente de Ulivarra. Guerra. Real orden dictando reglas acerca de la tramitación de expedientes de retiro por inutilidad. Otra concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar al comandante de artillería D. José Luis Martínez Ureta. Marina. Reales decretos de personal de que hemos dado cuenta oportunamente. Gobernación. Resolviendo un expediente relativo a siete concejales del Ayuntamiento de Benipios. Idem otro expediente relativo a siete concejales del Ayuntamiento de Bechl. Instrucción pública. Real orden ampliando hasta fin del corriente el plazo para realizar los grados de licenciado ó doctor a los alumnos de Facultad que se encuentren en las condiciones que se expresan.

EDICION DE LA NOCHE

LA CUESTION OBRERA

EN SEVILLA. Sevilla II (3 madrugada). La Asociación de herreros ha circulado la convocatoria para el mitin del domingo con objeto de protestar de la situación de los obreros de Carmona. Presúmese que se tratará de la huelga de la Cartuja. Se pronunciarán discursos radicales, abogando por la huelga general. Esta noche se han reunido los tallistas. Hubo diversidad de opiniones, pero se acordó continuar la huelga. También se han reunido los taponeros. En la reunión se ha defendido la solidaridad obrera y se ha desmentido con energía la especie circulada hoy, de que va hecha referencia, según la cual había el propósito de declararse en Sevilla la huelga general, y se ha manifestado que conviene esperar la opinión del Congreso obrero de Madrid.—Mencheta.

BODA

En la iglesia del Asilo del Corazón de Jesús se ha verificado esta mañana, a las doce, la boda de la bella señorita Soledad Ordoñez y Márquez, hija del conocido agente de Bolsa D. Mariano Ordoñez y Giraldot, con el distinguido joven D. Benigno Villafranca. Fueron apadrinados por el padre de la novia y la señora doña Concepción Villafraña, tía del novio, siendo testigos del acto el hermano de la contrayente D. Mariano, D. Rafael Márquez, D. Angel Villafraña y nuestro compañero de redacción D. Carlos Márquez, tío de la novia. Vestía la linda desposada elegante traje blanco y lucía preciosas joyas. Después de la ceremonia religiosa, pasaron los invitados a casa de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch. El nuevo matrimonio ha salido esta tarde para Toledo y Andalucía, a pasar la luna de miel.

LAS SUBSISTENCIAS

Rebaja en los consumos. Bajo la presidencia del Sr. Aguilera ha estado esta mañana reunida en el Ayuntamiento la comisión de consumos para tratar de rebajar en lo posible los derechos de entrada de los artículos de primera necesidad. Respecto a los trigos y harinas adquiriéndose el convencimiento de que aunque se rebajasen algo, no sería esto suficiente para beneficiar a los consumidores, por no dejar margen para ello la cuantía del impuesto. Examinada la partida de carnes, y considerando que las que verdaderamente consume el pobre son las llamadas bajas, de carnero y de cordero, acordóse hacer la importante rebaja de 15 céntimos por kilogramo, es decir, que en el sucesivo sólo pagarán 10 céntimos. También se acordó exceptuar de todo derecho de consumos las patatas, legumbres y verduras. Estas rebajas y supresiones disminuyen los ingresos de consumos en unas 540.000 pesetas, que se suplirán con los aumentos consignados en el presupuesto de ingresos en los respectos a los derechos de entierro en las Sacramentales, impuesto a los revendedores, y el resto, aumentando, aunque poco, los derechos de los alcoholes, nieve, hielo y algunos artículos de lujo. También se trató de la creación de una alhondiga como medio de evitar los acrecimientos, y por ende el encarecimiento de los artículos; pero como esto podría tener aplazamiento, propuso el alcalde como medida del momento se estableciera en los Mostenses una alhondiga de artículos de primera necesidad, donde sin necesidad de intermediarios, que tanto encarecen aquéllos, pudiesen hacerse las compras directamente de los productores. La propuesta del alcalde fué aprobada por unanimidad y se gometerá a la sanción del Ayuntamiento en la primera sesión. De aprobarse las rebajas de consumos, antes mencionadas, empezarán a regir en 1.º de Enero próximo.

El tranvía de las Ventas

Rebaja de precios. Según nos participa la dirección del tranvía de las Ventas, desde mañana domingo, regirán en esta línea las nuevas tarifas de precios, ya aprobadas por el Ayuntamiento, y que son: 15 céntimos de Pardiñas a la Puerta del Sol y viceversa, en vez de 20 que costaba hasta ahora; 20 céntimos desde la Puerta del Sol a las Ventas y viceversa, en vez de 30; 20 céntimos a la Plaza de Toros los días de corridas de novillos y 50 céntimos cuando se celebran corridas de toros.

LA GUERRA

EN EL SUR DE AFRICA

Sentencias de muerte. Londres II.—Un telegrama de Middelburg, recibido esta madrugada, dice que Lord Kitchener ha aprobado la sentencia de Lord Consejo de guerra que condenó a muerte al jefe boer Lotter. Añade que el generalísimo inglés ha conmutado por la de prisión perpetua la pena de muerte, a la que sentenció también al Consejo de guerra, a otros cinco jefes boers. Circula el rumor de que el general boer Scheepers continúa enfermo. Londres II.—Un despacho de Middelburg, fecha de ayer, da cuenta de haber sido ejecutado en la mañana de dicho día el comandante boer Lotter. Expedición contra Botha. París II.—Parece que varios generales ingleses de operaciones en el Africa del Sur, han recibido la orden de marchar a Natal con 20.000 hombres, para apoderarse a todo trance del jefe boer Botha.—Fabra.

SUCESOS

Atropellos. En la ronda de Toledo ha sido atropellado esta tarde por un carro el niño de tres años, Antonio Patón Alvarez. Traído a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, se le apreció la fractura de la pierna derecha por el tercio superior. Pasó al hospital Provincial en grave estado.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La guerra del Transvaal. Lo que dice Buller.—Interview con Krüger.—Crecida del Orange. Londres II.—Anoche pronunció un discurso en Westminster el general Buller, que, como es sabido, mandó el ejército del Africa del Sur. El orador protestó enérgicamente contra los ataques de que ha sido objeto por parte de la prensa con motivo de dicha campaña. Desmintió categóricamente que hubiese aconsejado al general White el abandono de Ladysmith. Añadió que se limitó, después de la batalla de Colenso, a enviarle instrucciones para el caso de que se viera obligado a capitular. Un corresponsal de L'Estafete ha tenido ocasión de celebrar una entrevista con el presidente del Transvaal, Mr. Krüger. Este afirmó que la guerra durará un mucho tiempo, y que los ingleses se verán obligados a abandonar los territorios de las Repúblicas sudafricanas. Telegrafían de la Colonia del Cabo que varios destacamentos boers, mandados por Krüzingger, han intentado atravesar el río Orange en plena crecida, sin poder conseguirlo.

La cuestión franco-turca

París II.—El Sr. de Zimovief, embajador de Rusia en Constantinople, se ha dirigido a su jefe el ministro de Negocios Extranjeros, conde de Lamortinié, rogándole que encomienda al representante de Nicolás II en París la misión de intervenir en favor de una pronta solución de la cuestión del banquero francés Lorenzo, que presó una cantidad al gobierno turco.

El rey de Inglaterra enfermo?

Viena II.—Varios periódicos publican

También en la calle de San Bernardo fué atropellado anoche por un tranvía un carro, resultando el conductor de éste, Bruno Mayo, con varias heridas que fueron calificadas de leves en la Casa de Socorro de la Universidad, donde fué curado. El carro sufrió grandes desperfectos.

Los tranvías de Barcelona

Indemnización por un atropello Barcelona 12 (210 tarde). El Jurado ha condenado a la Compañía Anónima de Tranvías a satisfacer 2.900 pesetas de indemnización a la familia de una niña que murió atropellada por un tranvía. El conductor fué sentenciado también a cuatro meses de arresto mayor. -Mencheta.

EN VENEZUELA

Sublevación. - Nueva invasión en Colombia. Londres 12. - A juzgar por los despachos que se reciben de Nueva York, son bastante contradictorias las noticias referentes a la insurrección de Venezuela, según su procedencia. Parece, sin embargo, fuera de duda, que toma incremento la sublevación contra el gobierno de Caracas. Proyectaba éste una nueva invasión en la república de Colombia, pero no ha conseguido su propósito. -Fabra.

VISTA PÚBLICA

Empleados de Aduanas En el salón del ministerio de Hacienda se ha celebrado esta tarde la vista pública del expediente instruido contra los funcionarios de Aduanas D. Manuel Pancorbo, D. Miguel Brón y Mora y señores Velasco y Palomar, por hechos cometidos en la Aduana de Sevilla. El tribunal lo constituye el subsecretario D. Bernardino Sagasta, presidente; los directores generales de Aduanas y de lo Contencioso y el jefe del personal de Aduanas, como secretario. La vista, que comenzó a las cuatro y media, continuaba a las siete.

LOS CARLISTAS

NOTICIAS DEL 'HERALD'. Paris 12. - El Herald de Nueva York, en su edición de París, publica hoy un despacho de Cerbere en el que se sostiene que agentes carlistas recorren la provincia de Lérida, y que en Perpiñán se ha celebrado una reunión de jefes carlistas, acordando penetrar en España por el lado de la provincia de Lérida, a fin de organizar la insurrección. El titulado general carlista Moore ha salido para Marsella, según afirma dicho correspondiente. Otras correspondencias de Perpiñán ponen en duda ó niegan resueltamente semejantes especios. -Fabra.

Otras referencias

Barcelona 12 (450 t.) Se ha recibido un telegrama comunicando que vuelve a notarse agitación carlista en la frontera francesa. La autoridad que transmite el despacho concede escasa importancia al movimiento que allí se observa. Mañana regresará de Torroella el capitán general. -Mencheta.

Precauciones sanitarias

Barcelona 12 (435 t.) El alcalde ha ordenado que se proceda a limpiar y desinfectar la sección marítima del parque, que servirá de lazareto en caso necesario. También proyecta construir un hospital para epidémicos, cerca de la barriada de Casa Antúnez.

Ha sido admitido a libre plática el Castilla. -Mencheta

Los mineros huelguistas DE BÉLGICA

Paris 12. - La huelga minera de Bélgica tiende a desaparecer, siendo ya muchos los puntos en que los obreros han reanudado sus trabajos. Solamente en las cuencas de Lieja y Seraing continúa la situación sin cambio alguno ostensible. -Fabra.

Ha llegado a Madrid una comisión del Ayuntamiento de Cartagena, presidida por el alcalde Sr. Bruna, que viene a gestionar el derribo de las murallas y otros asuntos de interés.

Pantano en Villanueva y Geltrú Da Villanueva y Geltrú ha llegado a Madrid una comisión, presidida por el alcalde de dicha ciudad, para solicitar el apoyo del Gobierno en los trabajos de un pantano que proyectan construir por cuenta de los industriales vecinos de aquel centro de producción.

Dicha comisión, acompañada del diputado Sr. Ferrer y Vidal, ha sido recibida hoy por el señor presidente del Consejo de ministros.

Vino para los soldados Paris 12. - Entre las exposiciones que se reciben de los Consejos generales (Diputaciones provinciales), merece especial mención una del departamento de las Boscas del Ródano pidiendo que se aumente el presupuesto de la guerra con la cantidad necesaria para dar un litro de vino todos los días a cada individuo de la clase de tropa del ejército francés. Así se favorecería la producción vinícola y ganaría la salud del soldado.

Nuestro querido compañero en la prensa el redactor de La Correspondencia de España D. Blas Aguilar, se ha visto obligado a llevar a los tribunales el sueldo de un colega de la mañana, que ha considerado injurioso, manifestándonos que acepta esta resolución a fin de dar facilidades al autor para que demuestre su aserto ó que queden patentes, como no pueden menos de quedar, la rectitud y desinterés en que inspira todos sus actos nuestro amigo.

Dos muertos En Villaverde de Mojina han perecido ahogados en el lagar donde tenían el vino en fermentación, los vecinos de aquella villa Francisco Maruela y Gregorio Martínez. El accidente ha sido casual.

Balance del día

En el ministerio de la Gobernación se desmiente el rumor acogido por una agencia telegráfica de haber aparecido una partida carlista en Igualada (Barcelona).

Entre otras razones para dudar de ello, existe la de que el gobernador Sr. Socias, que ha dirigido anoche y hoy varios telegramas de servicio al ministro, para nada habla de tal partida.

Los telegramas particulares insisten, sin embargo, en que hay agitación en la frontera.

El presidente del Consejo ha despachado hoy a la hora de costumbre con S. M.

En comunicación oficial de 4 de Septiembre último, participa el gobernador general de Fernando Póo al ministro de Estado que el día antes fundeó en Santa Isabel el crucero Ma-

gallanes, de regreso de la visita que giró a Elobey, Bata y otros puntos de los ríos San Benito y Muni, no encontrando novedad en ellos, pues si bien en las guarniciones han ocurrido casos de fiebre, estos no han ocasionado fallecimiento alguno de los atacados.

Manifiesta también dicho gobernador, que según le comunica el subgobernador de Bata, se advierte entre los indígenas de aquellas regiones cierto movimiento de aproximación a la soberanía española, disminuyendo el temor que inspiró en un principio la llegada de la comisaría régia, y dando fundamento a la esperanza de que en breve plazo se extenderá nuestra influencia a ocho ó 10 kilómetros al interior.

El gobernador del Banco de España ha conferenciado esta tarde con el ministro de Hacienda.

El acuerdo de hoy de la comisión de consumos del Ayuntamiento de Madrid, suprimiendo el impuesto de consumos a las patatas, legumbres y verduras, y rebajando bastante los derechos sobre las carnes bajas, revela una tendencia que merece aplauso, sin que por ello se resentia el presupuesto municipal, porque la falta de 540.000 pesetas se suplirá con otros arbitrios que se establecen sobre los artículos de lujo.

El general Weyler ha salido esta noche para Pamplona.

Estará el martes de regreso en Madrid.

Exquisito es el vino de Jerez Flor de Macharnudo, que tiene la casa de don Pedro Domecq.

UN INVENTO MARAVILLOSO

dicen los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan enérgica, que quita en el acto todo dolor neurálgico ó reumático ó inflamatorio, es más resolutiva que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, flemones, etc.; su acción dura mucho tiempo. -Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

CHARADA

Ves a casa de Julián, dijo Juan a su criado, que cuatro tres el un cinco que el niño dejó olvidado. Dices que me una dos tres cuando acaben de almorzar, pues de doce a doce y media iré allí el cuarta a tomar. Que un un dos tres cuatro cinco me ha regalado un licor y deseo que lo prueben, pues es cosa superior.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.) Solución a la charada anterior MA JA DE RIA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 13° sobre 0. A las cuatro, 16° sobre 0. La máxima fué de 19° sobre 0. La mínima de 10° sobre 0. El barómetro marca 706. -Lluvia.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 DE OCTUBRE 1901 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns for 'Día 11', 'Día 12', and 'Diferen.'. Rows include various financial instruments like '4 0/0 interior', '4 0/0 exterior', 'Títulos', 'Cambio sobre el extranjero', and 'PARIS'.

Paris 12 (1210 t.) - 4 0/0 exterior 70 10. Londres 12. - Exterior español, 69 25. De apuros de la Bolsa. Barcelona 12. - Bolsa exterior en mes 70 97. - Bolsa interior en mes 70 97. - Renta francesa, 100 85. (De la Agencia Fabra) Paris 12. - Aportura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70 10 y 69 90. Londres 12. - Exterior español, 69 25.

CULTOS

Santo de mañana. - San Eduardo, rey de Inglaterra; Santa Cesadonia, virgen; San Venancio, abad; San Teófilo, Obispo, y Santos Fausto, Marcial, Daniel, Samuel y compañeros mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde a las diez habrá misa solemne, y por la tarde continuará la novena a Nuestra Señora del Pilar y predicará el Sr. Calpaña. En la Catedral Real misa conventual a las nueve y media. En la Capilla Real misa solemne a las once. En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio. En Santa Bárbara termina el triduo a Nuestra Señora del Pilar, predicando el señor cura. Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés de la Salud en Santiago ó en San José.

Funciones para mañana

COMEDIA. - A las 8 1/2. - La gobernadora. LARA. - A las 8 1/2. - La muela del juicio. - A las 9 1/2. - Dulces memorias. - A las 10 1/2. - Pericito. - A las 11 1/2. - Segundo acto. A las 4 1/2. - Entre doctores. - Los hugonotes (dos actos). - Modas. APOLO. - A las 8 3/4. - El chiquillo. - El género infimo. - A las 9 3/4. - Los niños llorones. - A las 10 3/4. - Dolores. - A las 11. - El ojo derecho. - El género infimo. - A las 4 1/2. - La alegría de la huerta. - Los niños llorones. - El húsar. ESCLAVA. - A las 8 3/4. - La Godinica. - A las 9 3/4. - El escalo. - A las 10 3/4. - Los figurines. - A las 11. - La Godinica. - A las 4 1/2. - El barbero de Sevilla. - El escalo. - Los figurines. CÓNICO. - (Compañía Prado-Chicots). - A las 8 3/4. - Jilguero chico. - A las 9 3/4. - Los monigotes del chico. - A las 10 3/4. - La tremenda. - A las 11. - Jilguero chico. - A las 4 1/2. - (Función entera) - Los monigotes del chico. - El tio de Alcalá. - La Chiclanera. GRAN CIRCO DE PARIS. - A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche. - Dos escogidas y variadas funciones por los principales artistas de la compañía internacional que dirige Mr. William Parish. Entrada general, 50 céntimos. ROMEA. - A las 8 1/2. - Gonzalito (monólogo), Nina Charlot (couplets), Encarnación Martínez (bailes andaluces). - A las 9 1/2. - Sirvo... ó no sirvo (monólogo), Bella Belén (bailes españoles), Mercedes Blasco (couplets La pulga), Emilia García (bailes especiales). - A las 10 1/2. - Floresos (monólogo), Encarnación Martínez (bailes andaluces), Nina Charlot (couplets), Bella Belén (bailes especiales). - A las 11. - Mi debut (monólogo), Encarnación Martínez (bailes andaluces), Mercedes Blasco (La pulga), Emilia García (bailes). - A las 4. - Gonzalito, Nina Martínez. - A las 5. - Romez, Nina Emilia García. - A las 6. - Floresos, Nina Martínez. - A las 7. - Gonzalito, Nina Belén. JAPONÉS (Alcalá, 38). - A las 9. - Cuatro secciones. - Compañías extranjeras. - Les Noel Desanges. - Mlle. Jeanne Marley, Artahud, Noret, Aura, Bonin, Faust, Debys, Devaholis, Dolley, Bell, Andrez, Santi, Nella, Iven, de la O y hermanas Rodríguez. Bailes españoles.

IMPRENTA DE EL CORREO

-Mi madre sabe lo que os debemos- dijo Leonor.

-Nunca me ha hablado de vuestro afecto; pero yo leo en sus ojos cuando fija en vos su mirada. Ella ha procurado siempre ocultar sus pensamientos, sus dolores y sus inquietudes; ahora se encierra más que nunca en sí misma; no me habla ya de nada.

Yo veo su pura imagen como detrás de un blanco velo. Ha llegado a tal estado de debilidad física, que cuando la miro se llenan de lágrimas mis ojos; todo lo que dice es justo y sensato, pero parece no interesarse, y hasta cuando sonrío a mis palabras se diría que el dolor se trasluce a través de su sonrisa.

-¡Oh! es muy cierto- exclamó Antonio con tristeza.

-Ella solo vive para colmar de atenciones a mi padre; nadie, ni aun su misma hija, conoce los dolores que ella soporta delante de todos. Es un ángel, Wohlfart, que solo vive en este mundo para sufrir. Yo demasiado lo comprendo, no puedo prestarle alivio, porque soy muy torpe y me falta todo lo que la hace interesante y bella, el poder que ejerce sobre sí misma, su aspecto tranquilo, sus graciosas maneras. Con la enfermedad de mi padre, la ligereza de mi hermano y la reserva de mi madre, a pesar del amor que me profesa, yo me siento muy aislada, Wohlfart.

Leonor se apoyó sobre el bregal del pozo y lloró.

-Tal vez sea todo esto para vuestro bien- dijo Antonio, que apoyado en el otro lado del pozo, simpatizaba con el sentimiento de Leonor; -vos tenéis mucha energía y os creo capaz de emociones fuertes y apasionadas.

-Yo puedo- dijo Leonor en medio de sus lágrimas- apesadumbrarme terriblemente ó entregarme a una alegría loca.

-Criada en medio de la alegría y la dicha, no habrá sido para vos la vida más que un juego.

-El estudio me ha parecido siempre penoso.

-Yo creo que con vuestro carácter corríais el riesgo de adquirir unas maneras muy libres y muy decididas y de llegaros a hacer presuntuosa.

-¡En efecto, temo que tengáis razón! -Después habéis pasado por rudas pruebas, y el presente se anuncia bajo un aspecto grave y serio. De modo que perdonadme, mi querida señorita, tengo la idea de que adquiriréis aquí precisamente lo que la señora baronesa ha ganado en el gran mundo, un noble aspecto y una graciosa reserva. Me parece muchas veces que os habéis transformado ya veintajosamente.

-¿No es cierto que yo debía parecer antes un verdadero diablillo? -preguntó Leonor aún con las lágrimas en los ojos, mirando a Antonio con un semblante franco y travieso a la vez.

Antonio se contuvo con pena para no confesar cuán graciosa la encontraba en aquel momento; pero rechazando este pensamiento, dijo con la mayor sangre fría que le fué posible:

-Querida señorita, vos no érais tan terrible!

-¿Y sabéis lo que sois vos? -preguntó Leonor chanceándose; -vos sois, según la opinión de Eugenio, un maestro de escuela.

-¿De veras dice eso? -respondió Antonio consolado.

Leonor volvió a ponerse seria de repente.

-No hablemos de mi hermano; después de haber oído leer su carta, he venido aquí para decir que no hay persona en el mundo, exceptuando a mi buena madre, en quien tenga tanta confianza

na idea. Eso es una cosa muy útil; no se sabe lo que puede suceder. Nosotros no tenemos necesidad de recibir, ni vos, ni yo, frente a frente uno de otro. Pero en caso de muerte... porque yo puedo morir de pronto... Aunque esto no imperaría nada, porque vos conocéis el negocio. Pero vos mismo, vos podríais llegar a morir, lo que no temo de ningún modo... Bien al contrario- añadió dulcificando el sonido de su voz. Pero, sin embargo, si vos muriérais, entonces le sería necesaria a mi Carlos vuestra firma para que pudiera presentarse y decir: «El pobre barón joven ha firmado este papel; pagadme, pues.»

-¿De modo que tendréis la bondad de prestarme ese dinero?

-En esto no hay bondad- dijo Sturm con tono de reconvenido. -Es mi deber, puesto que es un negocio, y mi hijo Carlos es administrador de vuestra propiedad.

Eugenio, involuntariamente conmovido, miró el rostro risueño del gigante.

-Pero, Sr. Sturm, ese dinero me hace falta mañana.

-¡Y bien! -respondió el cargador. -Venid, señor barón.

Cogió la luz y condujo al teniente a su gabinete.

-Os ruego que excuséis el desorden que reina aquí; yo vivo solo, y todo el día estoy en mi trabajo. Mirad, he aquí mi caja.

Y sacó el cofre de hierro.

-Está seguro de ladrones- dijo con satisfacción- nadie en la ciudad, excepto yo, puede moverlo. Nadie puede abrirlo, porque la cerradura de secreto es la obra maestra del padre de mi pobre mujer.

-Creéis que el dinero se halle aquí al abrigo de ladrones?

Al meter la llave en la cerradura, dijo: -¡Cállate! olvidaba una cosa. Yo puedo

tener en vos la misma confianza que en mi Carlos, señor barón; de esto no hay que hablar. Pero responded antes a una pregunta. ¿Sois vos, en efecto, el joven barón de Rothsattel?

Eugenio no pudo menos de sonreírse al oír esta pregunta. Sacó un papel de su bolsillo, y dijo:

-He aquí mi título de oficial.

-¡Ah! es un honor muy grande, -exclamó Sturm, cogiendo delicadamente el papel.

Después leyó el nombre con atención, miró el sello y las rúbricas, y cogiendo el documento entre dos dedos, se lo devolvió respetuosamente al oficial.

-Y mirad- dijo Eugenio- la casualidad hace que tenga una carta de Wohlfart en mi bolsillo.

-¡Ciertamente! -exclamó Sturm, mirando el sobre, -esa es su letra.

-Y he aquí su firma- dijo Eugenio. Sturm leyó estas palabras:

«Vuestro afectísimo servidor, Wohlfart.»

-¡Oh! si el Sr. Wohlfart escribe esto- dijo Sturm, -podéis creer que así lo siente. Vamos, esto es un negocio terminado -continuó.

Sacó cinco bolsas del cofre, las sostuvo todas sin trabajo en una sola mano, y se las presentó a Eugenio.

-Aquí hay mil. Eugenio procuró en vano sostener las bolsas.

-¡Ah! no pensaba yo en eso. Dejadas ahí; yo las llevaré a vuestro carruaje; tengo que daros el resto en créditos hipotecados. Vale cada uno, como sabéis, un poco menos de cien escudos.

-Eso no importa nada.

-Si importa. Vos indicaréis eso en vuestro recibo. He aquí un negocio felizmente terminado.

Y cerró el cofre, volviendo a meterlo debajo de la cama.

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescoroflora, antihéptica, antiséptica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta.—Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia.—Tomar todos los días una cucharada.

Depósito central: Jardines, 15, bajos.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares.—Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALÁ, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER 18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

LÁMPARAS FÚNEBRES de todas clases y precios. Muchas novedades. **PRECIOS BARRATOS.—CASA ESPECIAL.** Antigua lampistería de MARÍN, 12, PLAZA DE HERRADORES, 12, esquina a San Felipe Neri.

CAMISAS y corbatas últimas novedades.—F. BELV. Alcañal, 48, Secoursal

SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. 2119, 22, Guindalera. Madrid. Pensiones de 4, 6 y 8 ptas. Pidanse reglamentos al Director Dr. SANCHEZ HERRERO, Alcañal, 4, 1.º Madrid. (Consulta de 2 a 5)

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expone en sus establecimientos calle Mayor, 18 y Montero, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos) 1.75 ptas.
Precio del 1/2 paquete (200 gramos) 0.925
De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montero, 8.

Ibarra y compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, BARCELONA y puertos intermedios. **ROS SALIDAS SEMANALES** de los puertos comprendidos entre Bilbao y Sevilla.

Sevillas semanales entre Ferrol, Bilbao y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos. Se admite carga a todo puerto para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

SE VENDEN

muy baratos, por ausencia forzosa, varios cuadros modernos y un hotel pequeño en la calle de Castelar (Madrid Moderno). Darán razón en la Administración de este periódico y en la calle de los Tres Peces, 26, 2.º

Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Obras últimamente publicadas

El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio: 2 pesetas y 2/30 centavos.

La remolacha azucarera. Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Lorenzo, catedrático de Agricultura. Precio: \$50 y 4 ptas.

La patata. Su cultivo y explotación en España, por D. Victoriano Odrizola, director de la Granja experimental de Alava. Precio: 2 y 2/50 ptas.

Cultivo del asafrán en España, por D. E. Morales Arjona, Ingeniero agrónomo. Precio: 1 y 1/30 ptas.

El aceite de Oliva, por el Dr. Bizarriz, traducción del italiano y extensamente comentada por D. Diego Pagnano, catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XIII. Precio: 3 y 3/50 ptas.

Plagas del campo: la langosta. Consejos prácticos para combatirla, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1/30 ptas.

Los abonos, por el Dr. Lorenzo, catedrático de Agricultura. Obra declarada de mérito a propuesta del Consejo de Instrucción pública y premiada con medalla de oro de primera clase en la Feria-concurso agrícola de Barcelona. Precio: 6 y 6/50 ptas.

La reforma de las leyes provincial y municipal, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1/30 pesetas.

El ganado vacuno, por Pizarro, catedrático de Veterinaria de León. Precio: 4 pesetas.

Carilla Agrícola. Precio: 0/50 ptas.

Ganadería, por Colmeiro. Precio: 2 ptas.

El ganado lanar, por Moyano. Precio: 3 ptas.

El hortalizo moderno, por A. Fernández, Ingeniero agrónomo. Precio: 1 ptas.

El crédito agrícola y el ahorro, por Rivas Moreno. Precio: 2 y 2/50 ptas.

Biblioteca clásica del agricultor. Los usos de corral, por Colmeiro. Precio: 1/50 ptas.

Biblioteca clásica del arboricultor.—Volumen I. **El cultivo de los árboles frutales**, por Abu Zarrarias, prólogo de D. Z. Espejo. Precio: 2 ptas.—Se venden en las principales librerías de Madrid y provincias.

Advertencia importante.—Los pedidos de libros que hagan por nuestra mediación los suscriptores de EL CORREO, los servirá con el 20 por 100 de descuento.

A LOS VINICULTORES

Se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Ottavi sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notabilísimo está editado con mucho gusto, tiene más de 600 páginas en cuarto y numerosas grabadas y a pesar de todo esto no cuesta más de 5 pesetas ejemplar.

ABONOS ANIMALES

Recomendamos a los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos a su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de despararrar.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores a los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan más que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario a los pocos años al empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.

Remitimos precio é instrucciones a quien los pida.

REPRESENTACION EN MADRID

G. PEREZ Y COMPAÑIA

Calle de Pelayo, núm. 70 dupdo., pral.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 38, rue Capois

EXPOSITION BRUXELLES—MEDALLA DE ORO

WATERING VEGETAL

Alimento para los Gabinetes y la Marina

Este líquido se, sin contestación, le mejor, en más cosas que se le aplican.

INDICO, MORENO, GASTANG

Deposito en todas las farmacias de España.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORINA, BRISA, DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PERRA Y COMPAÑIA —SANTANDER

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO HOGG

Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Castigados, Tos crónica, Delirios de los Niños, etc.

Requiere el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESTOUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias.

ALVERTENCIA.— Este es el único aceite de HOGG vendido.

Sublime ELIXIR Agua de Botol

Solo se fabrica en la ACADEMIA DE MEDICINA de París.

7, Rue de la Feuillade, París.

COMPANIA MADRILENA DE TELEFONOS

1—MAYOR—1

Tarifa B

SERVICIO PÚBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras	0/30
— cada cinco palabras más ó fracción	— 0/10
— una conferencia de tres minutos ó fracción	— 0/30
— cada copia suplementaria de despachos múltiples	— 0/10

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras	0/25
— cada 30 palabras más ó fracción	— 0/20

(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

Eugenio, libre de un gran peso, entró en la sala.

—Ahora voy a llevar los sacos al carruaje—dijo Sturm.

—Es preciso que os dé antes el recibo—dijo Eugenio.

—Tenéis razón, es necesario orden. Ved si podéis escribir con mi gruesa pluma. Si hubiera podido figurarme que hoy tendría tan buena visita, hubiera traído otra mejor de casa del Sr. Schröter.

Eugenio escribió el recibo. Mientras tanto, Sturm, sentado enfrente del oficial, al lado de su cántaro de cerveza, le miraba con satisfacción. Sturm le acompañó hasta el carruaje, y le dijo al despedirse: —Saludad muy cordialmente de mi parte a mi pequeño y al Sr. Wohlfart. He prometido a Carlos ir a verle por Navidad, pero mi salud no es muy buena. Ya he pasado de los cincuenta y nueve.

Algún tiempo después Eugenio escribió a Antonio para anunciarle que había tomado prestados del señor Sturm mil novecientos escudos.

«Procurad arreglar el negocio—decía al fin de su carta.—Naturalmente no hay ninguna necesidad de que mi padre le sepa. El viejo Sturm es, a fe mía, un buen hombre, muy campechano. Ved qué puede llevar a su hijo, el húsar, cuando vaya a ver a mis padres.»

Antonio echó con indignación la carta sobre la mesa.

—No hay medio de socorrerlos; mi principal tenía razón. Ha consumido ese dinero comprando brazaletes de oro para alguna muchacha de ópera, ó bien jugando a los dados ó al sacanete con sus camaradas de francachelas, y ha pagado sus deudas a los usureros con las economías penosamente adquiridas por un trabajador honesto.

Antonio llamó a Carlos a su habitación.

—He sentido muchas veces haberte arrojado en medio de este desorden. Hoy comprendo que he cometido una torpeza. Vergüenza me da decirte lo que ha sucedido. El joven Rothsattel ha abusado de la bondad de tu padre haciendo que le preste mil novecientos escudos.

—¡Mil novecientos escudos mi padre!—exclamó Carlos admirado. ¿Cómo puede prestar mi Goliath tanto dinero? A mí siempre me ha dicho que no sabía ahorrar nada.

—Una parte de tu patrimonio ha sido abandonada por un recibo sin valor, y lo que más me indigna es la indiferencia con que habla de este asunto el dador. ¿Tu padre no te ha dicho nada acerca de eso?

—¡El ¡qué disparate!—exclamó Carlos. Ya se guardará bien de hacerlo. Lo que yo más siento es que toméis esta historia tan a pecho. Os ruego por el amor de Dios, que no deis una campanada de alarma. Mejor que nadie sabéis vos cuántas nubes se amontonan sobre esta casa; no aumentéis por mí los disgustos de los padres.

—Callarse en esta circunstancia—replicó Antonio—sería hacerse cómplice de una mala acción. Escribe en seguida a tu padre y encárgale que en adelante no sea tan complaciente, porque el teniente es capaz de volver a la carga a la primera ocasión.

Antonio escribió a Eugenio en seguida: «Es imposible arreglar vuestro negocio con el viejo Sturm sin decir nada a vuestro padre, y aun en ese caso no sé, en verdad, cómo se encontrará el medio de cubrir esta deuda. No es oírse que miro vuestro empréstito como completamente desleal. Por otra parte, vuestro señor padre y vos debéis ya mucho a la actividad y a la adhesión del joven administrador, y el débil salario que recibe en

las actuales circunstancias, no puede ser considerado por el viejo cargador Sturm como la garantía que debe dársele.

Esta seguridad es el reconocimiento de la deuda por vuestro señor padre. Convendría conmigo en que lo mejor que puede hacerse es informar vos mismo al señor barón. No retardéis esta comunicación en vuestra próxima visita, porque cada semana de dilación me parece la prolongación de un fraude indigno de vos.»

Antonio dijo después a Carlos:

—Si Eugenio no hace la confesión de esta deuda de juego a su padre, yo informaré de ella al barón del joven teniente el día de su llegada. No intentes disuadirme de este proyecto; tú eres absolutamente lo mismo que tu padre.

La consecuencia de esta carta fué que Eugenio no volvió a escribir más a Antonio, y que en la carta que dirigió después a su padre, añadió algunas frases que no eran del todo inteligibles.

«Wohlfart—decía,—es sin duda un hombre con quien se han contraído algunas obligaciones. Pero lo que hay en él de enojoso, es que esto le da, como a sus semejantes, un orgullo y un tono de preceptor que llega a ser insuportable. Lo mejor que puede hacerse es desembarazarse honradamente de esta clase.»

Como esta opinión era enteramente conforme con las ideas del barón, la aprobó completamente.

—Eugenio—dijo—tiene un juicio seguro; yo también deseo ardentemente ver llegar el día en que pueda encargarme de la dirección de mis negocios y dar las gracias a nuestro señor Wohlfart.

La baronesa, que había leído la carta a su marido, respondió:

—Tú cobrarías bien pronto de menos al señor Wohlfart, si llegase a abandonaros.

Dobló en seguida la carta y se la guardó en el bolsillo de su bata. Però Leonor, incapaz de dominar su indignación, salió de la habitación sin decir una palabra, y fué a buscar a Antonio al patio de la granja.

—¿Qué tenéis con Eugenio?—exclamó en cuanto le vio.

—¿Se queja a vos de mí?—preguntó Antonio a su vez.

—A mí no me dice nada—respondió Leonor;—pero en sus cartas a mis padres no habla de vos como otras veces, con énfasis que le sienta tan bien.

—Tal vez sea efecto de la casualidad; ó bien una contradicción pasajera.

—No; hay otra cosa, y yo quiero saberlo.

—Si hay alguna otra cosa, no podéis saberlo sino por él mismo.

—En ese caso—exclamó Leonor—Eugenio ha obrado mal, y vos lo sabéis.

—Sea lo que quiera—respondió gravemente Antonio,—el secreto no me pertenece; si así no fuera, no os lo ocultaría; es suplico que creáis que mi conducta hacia vuestro hermano es irreprochable.

—Lo que yo creo de nada puede servir—exclamó Leonor.—Se quiere absolutamente que yo no sepa de nada, que no se me diga nada. Y me confundido, y en medio de estos tormentos no puedo menos de enfadarme cuando se os trata con injusticia.

—La responsabilidad que me impone la enfermedad de vuestro padre es para mí muchas veces un peso terrible. Su mal humor se vuelve muchas veces contra mí cuando me veo en la precisión de comunicar cosas desagradables. Esto es inevitable. Yo tendré valor para sufrir esos momentos penosos, mientras vos y la señora baronesa no salgáis de la convicción de que yo he hecho siempre lo que he creído que os convenía.